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ΜΑΘΗΜΑ 1-4
Ποια είναι τα βασικά ερωτήματα που θέτουν οι ιστορικοί της τέχνης στα έργα τέχνης; Ποιο είναι το βασικό λεξιλόγιο όρων που χρησιμοποιούν για να περιγράψουν μία εικόνα; Βρείτε και συνδυάστε για καθέναν από αυτούς τους όρους ένα παραδειγματικό έργο τέχνης και περιγράψτε το αναλόγως 
Παρακολουθείστε το αντίστοιχο μάθημα από το e-course και δώστε έναν ολοκληρωμένο ορισμό της ιστορίας της τέχνης ως επιστημονικού κλάδου. Συγκρίνετέ τον με αντίστοιχους ορισμούς της «αρχαιολογίας» και της «ιστορίας»
Μελετείστε προσεκτικά τους διάφορους ορισμούς που δίνονται σε ξενόγλωσσα λεξικά για τον ορισμό του όρου «Τέχνη» (π.χ. Oxford English Dictionary) όπως αναλύθηκαν στη διάρκεια του μαθήματος (βλ. e-course). Ποιός περιεκτικός ορισμός για την τέχνη θα μπορούσε να προκύψει με αυτόν τον τρόπο, τέτοιος ειδικά που να αγκαλιάζει την πολλαπλότητά του όρου, τις σημερινές αντιλήψεις που έχουμε για αυτόν αλλά και τις πολλές ιστορικές του μεταμορφώσεις; Ειδικότερα, προσέξτε και αναλύστε την πολύπλοκη σχέση που έχει ο όρος τέχνη με αυτόν της γνώσης, του ωραίου και της εξαπάτησης 
Απομονώστε και ταξινομείστε τις βασικές ιδιότητες και ιδιαιτερότητες του φυσικού ‘αντικειμένου’ που ονομάζουμε καλλιτεχνικό
Ξεχωρίστε από την τρέχουσα επικαιρότητα συζητήσεις που σχετίζονται με την οπτική κουλτούρα και την ιστορία της; Δώστε συγκεκριμένο παράδειγμα μίας τέτοιας συζήτησης και εξηγείστε με ποιόν τρόπο θα μπορούσε να παρέμβει σε αυτήν ένας ενημερωμένος φοιτητής της ιστορίας της τέχνης. Πώς θα εμπλούτιζε ή τι καινούργιο θα είχε αυτός να συνεισφέρει σε τέτοιες συζητήσεις μετά τη μελέτη του και τη συμμετοχή του στο συγκεκριμένο μάθημα;  
ΜΑΘΗΜΑ 5-7
Ξεχωρίστε και αναλύστε όλους εκείνους τους διαφορετικούς τρόπους με τους οποίους μπορεί να διαβαστεί το έργο του Πικάσο Οι Δεσποινίδες της Αβινιόν. Πόσες και ποιες είναι οι μέθοδοι και οι προσεγγίσεις που έχουν εφαρμοστεί στην εικόνα του Πικάσο όπως περιέχονται στο αντίστοιχο δοκίμιο του βιβλίου σας; Ποια είναι η διαφορετική ιστορία που καθεμιά από αυτές τις μεθόδους ανασύρει από το έργο; 
Ποιες είναι οι διαφορές και ποιες οι κοινές περιοχές ενδιαφερόντων που χωρίζουν ή ενώνουν τις φεμινιστικές, τις μετα-αποικιοκρατικές και τις μαρξιστικές προσεγγίσεις της τέχνης; Χρησιμοποιείστε ως παράδειγμα τις Δεσποινίδες της Αβινιόν του Πικάσο και αξιοποιείστε τη μελέτη των άλλων δοκιμίων του τόμου σας 
ΜΑΘΗΜΑ 8-9 
Περιδιαβείτε τους πίνακες περιεχομένων, τους τίτλους και τους υπότιτλους των διαφόρων κεφαλαίων σε μεγάλες επισκοπήσεις και χρονικά της ιστορίας της τέχνης (βλ. τον αντίστοιχο φάκελο στο e-course περί «Επισκόπησης») και προσπαθείστε να απαντείστε στα παρακάτω ερωτήματα. Ποια είναι τα βασικά κριτήρια που χρησιμοποιούνται για τον διαχωρισμό των μεγάλων περιόδων και υπο-περιόδων στην ευρωπαϊκή ιστορία της τέχνης; Αφού μελετήστε τα powerpoints που περιέχουν εικόνες και πληροφορίες για την περιοδολόγηση της ευρωπαϊκής τέχνης, ξεχωρίστε τις βασικές περιόδους που περιέχονται εκεί. Σκεφθείτε τέλος σχετικά με τις διαφορές που παρουσιάζει η κατανομή τους από βιβλίο σε βιβλίο ή από εποχή σε εποχή; 
ΜΑΘΗΜΑ 10
Μελετήστε τις σελίδες από το βιβλίο του Βέλφλιν που σημειώνονται στο αντίστοιχο μάθημα του τόμου σας (μάθημα 10-11). Μετά την επιπλέον μελέτη των διαγραμμάτων και του δοκιμίου που περιέχεται στο συγκεκριμένο μάθημα, αναλύστε όλες τις διαφορετικές οπτικές και νοητικές παρατηρήσεις με τις οποίες ο Βελφλιν συνδέει το καθένα από τα 5 αντιθετικά ζεύγη  που ξεχωρίζει. Για αυτή σας την εργασία εντοπίστε τόσο από το βιβλίο του Βέλφλιν όσο και από τις διαλέξεις του μαθήματος (βλ. e-course) τα κατάλληλα παραδείγματα έργων τέχνης που εμβληματοποιούν τις διακρίσεις από ζεύγος σε ζεύγος ή από στυλ σε στυλ. 
Πώς ορίζει ο Βέλφλιν τα ζεύγη «Πολλαπλότητα εναντίον Ενότητας» και «Απόλυτη Εναντίον Σχετικής Σαφήνειας». Σε ποιες περιόδους τα εφαρμόζει και ποια παραδείγματα χρησιμοποιεί για να τα εξηγήσει;   
ΜΑΘΗΜΑ 11
Απομονώστε τα διακριτά στάδια της Εικονολογικής προσέγγισης του Πανόφσκι στο έργο Μελαγχολία Ι του Ντύρερ και εξηγείστε σε τι (σε ποια τμήματα ή στρώματα του έργου) επικεντρώνει την προσοχή του το καθένα από αυτά τα στάδια. Ποια είναι τα σημαντικά εκείνα συμπεράσματα στα οποία μία τέτοια προσέγγιση οδήγησε τον Πανόφσκι; 
ΜΑΘΗΜΑ 12-13 
Διαβάστε προσεκτικά το δοκίμιο «Κοινωνική Ιστορία της Τέχνης και Μαρξισμός» που αναρτήθηκε στο e-course και απαντήστε στην παρακάτω ερώτηση. Ποιο είναι κατά τον Άνταλ και τον Χάουζερ το μεγάλο ιστορικό ερώτημα της Φλωρεντινής τέχνης κατά τον 15ο αι. και πώς η κοινωνικο-ιστορική προσέγγιση που υιοθέτησαν το απαντά; 
Αφού μελετήστε το σχετικό υλικό εντοπίστε και εξηγείστε τι καινούργιο έφερε η κοινωνική ιστορία της τέχνης στη μελέτη των εικόνων. Πώς περιγράφει τις καταβολές και την εξέλιξη της κοινωνικής ιστορίας της τέχνης ο Άνταλ και ποιους βασικούς της αντιπάλους κριτικάρει; 
[bookmark: _GoBack]Μελετήστε τα σχετικά διαγράμματα από τον Τόμο Δημοσιεύσεων, συμβουλευθείτε τις σημειώσεις σας και συντάξτε μία τοποθέτηση για το τι εννοούμε ως ιστορία της τέχνης στην Ελλάδα (αναφερθείτε στα γεωγραφικά και χρονολογικά όρια του κλάδου, ή την κοινωνική και επιστημονική του αξία σύμφωνα με Έλληνες μελετητές). Πώς προέκυψε αυτή η προσέγγιση στον συγκεκριμένο κλάδο με βάση την ιστορία του στη χώρα αυτή; Από ποιες αλλαγές και από ποιες βασικές φάσεις πέρασε ο κλάδος, κατά τον Ευγένιο Ματθιόπουλο, μέχρι σήμερα; 

